Консультация для родителей на тему:
Памятка родителям по воспитанию грамотного пешехода
Зачастую виновниками дорожно – транспортных происшествий (ДТП) являются дети, которые играют вблизи дорог, переходят улицу в неположенных местах, неправильно входят в транспортные средства и выходят из них.
В целях  безопасности  Ваших детей на дороге, с раннего возраста приучайте ребенка к соблюдению ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ, воспитывайте в нем чувства осторожности и осмотрительности. Проводите эту работу не от случая к случаю, а ежедневно.
Объясните ребенку что:
- Без взрослых на дорогу выходить нельзя, идти необходимо рядом со старшими, держась за руку, не вырываясь.
- Светофор регулирует движение, поэтому переходить дорогу можно только на зеленый сигнал светофора, убедившись, что все автомобили остановились, или по пешеходному переходу.
- В общественном транспорте и в автомобиле не высовываться из окон, не выставлять руки или какие – либо предметы.
Все эти понятия ребенок усвоит более прочно, если его знакомят с ПРАВИЛАМИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ систематически, ненавязчиво, в игровой форме, используя для этого различные развивающие игры, подходящая ситуация на улице, во дворе.
Ребенок учится законам улицы, беря пример с Вас – родители, а также других взрослых. Старайтесь сделать все возможное, чтобы оградить детей от несчастных случаев на дорогах!На проезжей части не бегите и не спешите. Переходите улицу всегда размеренным шагом.Не учите ребенка спешить и бегать там, где надо соблюдать осторожность.Выходя на проезжую часть, прекратите разговоры, крепко держите ребенка за руку, чтобы быть готовым удержать его при попытке вырваться. Эта частая причина несчастных случаев. Никогда не переходите улицу на красный или желтый сигнал светофора. Если ребенок делает это с вами, он тем более сделает это без вас.Познакомьте ребенка со спецмашинами (скорая помощь, пожарная, полиция), расскажите ребенку, почему они иногда проезжают, на красный сигнал светофора. Присутствие светоотражающих элементов на детской одежде может значительно снизить детский травматизм на дорогах.



Список литературы: 
1.Уроки безопасности для малышей.- Донецк: ИКД «Кредо», 2013.- 64с.
2.Авдеева Н.Н., Князева Н.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность.- СПб.-2008. 71с.
3.Интернет-
[bookmark: _GoBack]http://nsportal.ru/detskiy-sad/materialy-dlya-roditeley/2013/06/03/pamyatka-dlya-roditeley-po-vospitaniyu-gramotnogo
