Всемирный день снега.
20 января 2013 года Россия впервые присоединится к 37 странам мира, отмечающим Всемирный день снега. 

Инициатором проведения этого нового праздника выступила Международная федерация лыжного спорта. 

В этот день по всему миру будут устраиваться Снежные фестивали, дети и взрослые смогут покататься на лыжах, коньках и сноубордах. 

Среди стран, которые присоединились к торжествам, не только «горнолыжные» - Швейцария, Финляндия или Норвегия, но и менее известные в качестве зимних направлений отдыха — Венгрия, Япония, Эстония и даже Пакистан.

Новый, очень добрый, необычный, веселый праздник Всемирный день снега 20 января 2013 года впервые придет и к ярославцам.

Совершенно точно можно сказать: у горожан появился еще один замечательный повод собрать родных, друзей, знакомых, чтобы вместе насладиться зимними снежными забавами. Кто из нас не катался с крутой горы, не лепил смешных снеговиков, не играл в снежки, не мастерил причудливые снежинки из бумаги? Давайте вспомним, как это было здорово!

Центральной площадкой городского праздника 20 января 2013 года станет парк «Юбилейный» с увлекательной шоу-программой для всей семьи на свежем воздухе «Снежная кутерьма»! Снежная королева - хозяйкой праздника, приглашает гостей к себе на бал! В День снега она стала совсем незлая и приготовила для друзей: море улыбок, хорошего настроения и эксклюзивные подарки, ледяную горку и горячий чай, забавные конкурсы, снежные викторины и веселые старты, концертные и игровые программы, танцевальный флешмоб и звездную дискотеку, анимационное шоу с участием Алладина, кролика Роджера, пиратов, ковбоев и других героев полюбившихся сказок и мультфильмов! Продолжительность праздничного представления: с 13.00 до 16.00 часов.

Для всех посетителей Музея истории города Ярославля в этот день  с 12.00 до 16.00 часов будет предложен особенный, «снежный» мастер-класс. Мастера Ярославской ремесленной палаты помогут попробовать свои силы в изготовлении и украшении флисовых снеговиков и фетровых снежинок. Каждый посетитель сможет узнать не менее тридцати интересных фактов о снежинках и снеге и дополнить коллекцию музея своими знаниями. С 14.00 часов будет проводиться конкурс на изготовление лучшей снежинки по трем номинациям: детская (6-11 лет); юношеская (12 – 17 лет); взрослая (от 18 лет). В каждой номинации предусмотрен приз зрительских симпатий. Работники музея расскажут посетителям о старинных способах гадания по снегу и, конечно, погадают для всех желающих.


Программы, посвященные Всемирному дню снега, состоятся также в Ярославском зоопарке, на стадионах, лыжных базах, хоккейных площадках, в комплексных центрах социального обслуживания населения.

