Консультация для родителей и педагогов.
«Игры на свежем воздухе».

Ребенок не знает, чем заняться. И идет к взрослым. Взрослые сердятся: «Не мешай, займись чем-нибудь». Знакомая ситуация, не правда ли? Этот конфликт можно разрешить без ущерба для интересов и детей, и родителей. Выручит игра. Игр – великое множество от народной русской лапты до модного в настоящее время лего. В игре успех не даётся даром – нужны усилия в борьбе с препятствиями. Охотно, с увлечением идут участники игры на эту борьбу: в ней можно испытывать свои силы и способности. Многообразны игры. Различны и препятствия, которые стоят на пути к цели. По-разному приходится их преодолевать: одни – силой и ловкостью, другие – смекалкой и знаниями. 
Игра признана ведущей деятельностью ребенка – дошкольника. Она вызывает активную работу мысли, способствует расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире, совершенствованию всех психических процессов. Игровая ситуация увлекает и воспитывает ребенка. По содержанию все народные игры классически лаконичны, выразительны и доступны ребенку. Именно они стали основой всех без исключения подвижных игр. 

«Дорожки».

На земле проводят различные по форме линии – это дорожки. Играющие бегают по ним друг за другом, делают сложные повороты, сохраняя при этом равновесие. Бегать по дорожке нужно, точно наступая на линию, не мешать друг другу.

«Змейка».
Дети берут друг друга за руки, образуя цепь. Играющие должны крепко держать друг друга за руки, чтобы змейка не разорвалась. Точно повторять движения ведущего. Ведущему не разрешается бегать быстро. Играть в «Змейку» можно в любое время года на просторной площадке, лужайке. Чтобы она проходила живо, надо учить детей придумывать интересные ситуации.

«Пустое место».

Играющие становятся в круг, выбирают водящего. Начиная игру, он пробегает мимо игроков, одного из них пятнает и продолжает бежать по кругу. Дети бегают только за кругом. Стоящие в кругу не должны задерживать бегущих. Если дети прибегают к свободному месту одновременно, то оба становятся в круг и выбирается новый водящий.

«У медведя во бору».

Медведь выходит из берлоги только после того, как дети споют песенку: «У медведя во бору грибы, ягоды беру. Медведь постыл, на печи застыл». Медведь выходит из берлоги, медленно идёт по поляне. Неожиданно он быстро бежит за играющими и старается кого-либо поймать. Пойманный становится медведем.

«Кошка и мышка».
Кошка может поймать мышку как в кругу, так и за кругом. Играющие открывают ворота только для мышки. 

«День и ночь».

На сигнал «День» дети бегают, выполняют различные движения, на сигнал «Ночь», водящий следит, кто не замер.

«Перебрасывание мяча».

При ловле мяча играющий не должен заходить за черту. Игрок выходит из игры, если он не поймал мяч. Не разрешается долго задерживать мяч в руках, если это правило играющий нарушил, мяч передается другой группе.

«Круг».

Все играющие, кроме водящего, становятся в круг и перебрасывают мяч друг другу, называя по имени того, кто должен его ловить. Водящий стоит в середине круга и старается ударить рукой по летящему над ним мячу. Как только задержанный мяч упадет на землю, играющие разбегаются, а водящий быстро поднимает мяч и крикнув «Стоп!», старается запятнать кого-нибудь из игроков. Запятнанный становится водящим.
«Воробушки и кот».

Все играющие изображают воробушков и находятся за кругом. Водящий – кот – становится в середине круга. Воробушки то впрыгивают в круг, ТОО выпрыгивают из него. Они собирают зерна. Кот бегает по кругу и старается поймать их. Воробушек, до которого дотронулся кот, все собранные зерна высыпает, затем вновь начинает их собирать. В конце игры хорошо проводить такие игры как «Фанты». 

«Фанты».

На вопросы играющие должны отвечать быстро, ответ исправлять нельзя. За каждое запрещенное слово играющий платит ведущему фант. Ведущий может разговаривать одновременно с двумя играющими. При выкупе фантов ведущий не показывает его участникам игры.
«Камешек».

Камешек ведущий должен положить незаметно, чтобы никто не знал, у кого он. Игрок с камешком не должен выходить раньше слов «Камешек, ко мне».
«Эстафеты с мячом».

Эстафета «Кто быстрее?», «Перетягивание каната», «Перетягивание в парах», «Брось мяч ногой», «Обойди мячи», «Точная подача», «Сбей булаву».

«Не утопи мяч».

Участник должен пройти по рейке гимнастической скамейки, держа в руках ракетку с одним мячом и пронести мяч.
Рекомендуется проведение следующих игр: «Колечко», «Молчанка», «Телефон», «Летит – не летит», «Кто самый ловкий?», «Кто самый маленький?», «Кто самый прыгучий?», «Забрось в корзинку», «Прыгни через палку», «Вращающийся обруч».
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