Как морально подготовить ребенка к школе?
Поступление в первый класс – это важное событие в жизни ребенка. К сожалению, оно не всегда сопровождается только положительными эмоциями, а иногда может вызвать появление повышенной тревожности и страхов. В первую очередь, это связано с новыми условиями и требованиями (адаптация в новом коллективе, новый режим дня и т.д.), которые «диктует» школьная система, поэтому важно правильно и заранее подготовить ребенка к поступлению в школу.
Давайте рассмотрим несколько советов.
1. Необходимо привить ребенку желание учиться.
Личный пример как воспитателя, так и родителей – это значимый критерий в вопросах воспитания. Всегда надо говорить о школе только хорошее. Ребенок должен получить установку, которая будет направлена на позитивное отношение к учебникам и школе. Не следует пугать малыша разговорами о том, как в школе будет тяжело и трудно. Лишний раз лучше сказать: «Я (мы) всегда с тобой, и мы вместе справимся с любыми сложными заданиями».
2. Устройте экскурсию по школе.
В своем плане по взаимодействию детского сада со школой я планирую: экскурсию с детьми к школе (познакомить детей со зданием школы), беседу «Первый звонок», беседу о работниках школы. Провожу экскурсию в здании школы: зайти в класс, показать как он оборудован; посидеть за партой, пройти по коридору первого этажа. Здесь находится гардероб, столовая, библиотека, спортивный зал. У детей это вызывает позитивный интерес. Родителям я так же советую спокойно прогуляться по школьному дворику, зайти внутрь. Посмотреть класс, в котором будет учиться ребенок, столовую, спортивный зал и другие значимые кабинеты. По возможности познакомиться с будущим классным руководителем. Таким образом малыш будет лучше ориентироваться в малознакомом пространстве.
3. Играйте в школу.
Для того, чтобы расширить представление ребенка об уроках и школьных нормах, мы играем с детьми в интересную сюжетную ролевую игру «Поход в школу». Но и в домашних условиях вы можете стать учителем, а он – учеником. В игровой форме предлагается выполнить задание на изучение букв, цифр, окружающего мира. Эта игра помогает быстро адаптироваться к обучению в школе.
4. Репетируйте утренние сборы в школу.
Пусть будущий первоклассник научится самостоятельно готовиться к учебному дню: надевать форму, собирать в рюкзачок тетради, ручки и карандаши. Это развивает у ребенка самостоятельность и самодисциплину.
5. Научите ребенка распоряжаться временем.
Для начала малыша нужно научить ориентироваться во времени. Для этого можно использовать детские часы. Затем научите правильно распределять время на игру, на выполнение поставленного задания, на отдых.
Надеюсь, что данные советы помогут нашим детям успешно учиться в школе. 
